

EL ECO DE LA PROVINCIA

DE GERONA.

DIARIO POLÍTICO, DE AVISOS Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería Vieja,
Núm. 4, Bajos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En esta Ciudad... 12 rs. trimestre.
Fuera... 15 » »
Números sueltos... 2 cuartos.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Simeon monje, san Iñigo y san Fortunato.

CUARENTA HORAS.—Están en la Iglesia de las Bernardas.

CASA DE BAÑOS.

Quedan abiertos al público los situados en la plaza de San Agustín, desde el primero de Junio hasta el 15 de Setiembre próximo.

APRENDICES

Se necesitan dos en la imprenta de este Diario.

PUIG, MOYÁ Y COMPAÑIA VÉASE EL ANUNCIO

El cuadro que empezó *La Lucha* atribuyéndonos el papel de redentores, por decir que éramos *eireneos*, y que quisimos completar nosotros poniendo en evidencia á los *fariseos*, no ha sido del completo agrado del colega, y tanto le ha disgustado que nos dirige una larga contestacion, (y gracias que no le queda tiempo para esas cosas ó del contrario seria interminable) encaminada á descartarse de aquel dictado, y á decirnos nosabemos cuantas cosas de nervios, de médicos y de fantasmas. Pero dejaremos estas aprensiones del colega para emplear el tiempo en cosas mas aprovechables y de interés más positivo. Dice el colega que los fariseos de que nosotros hablábamos son tan conocidos del país, que solo un exceso de afecto de la Providencia puede hacer que venga su regeneración y tenga lugar la rehabilitacion que inútilmente buscan.

—Cierto. Los que militan en el campo de nuestro distinguido colega *La Lucha*, es decir, en el campo de la fusion, cuya conducta condena en los actuales momentos el país en masa por su desastrosa gestion económica y política, buscan inútilmente su rehabilitacion, moralmente hablando.

En cambio, apreciado colega, los liberales-conservadores no hemos degenerado, ni sido condenados por sentencia unánime de la opinion pública para que tengamos necesidad de regenerarnos ni rehabilitarnos.

No han de regenerarse ni rehabilitarse ciertamente los que despues de desempeñar honrosos y gratuitos cargos en la provincia, han sabido rechazar con dignidad las distinciones ofrecidas repetidamente por sus adversarios políticos.

—Nuestro distinguido amigo el Dr. D. José Oriol Combellas, Director de la Sociedad Económica de amigos del país de Lérida, y Director de su Instituto Provincial, ha sido destituido de este último cargo. Saña fusionista.

—No hemos recibido carta de nuestro corresponsal de París. Ignoramos la causa.

—Dice la *Correspondencia Catalana*:

«Ayer tarde en el café del Siglo, llamaba la atencion de los concurrentes un sugeto que solo en una mesa, tomaba café con toda tranquilidad. ¿Quién será

ese sugeto? Se preguntaban muchos. ¡Parece un jefe de sublevados africanos! y efectivamente, su alta estatura, sus facciones enérgicas y su rostro tostado en el que se veían las trazas de recientes penalidades, daban lugar á tales suposiciones, por mas que los que las hacían fueran algun tanto descaminados; pues el sugeto en cuestion no era Bou-Amema ni ningun otro jefe de Beduinos, sino el famoso Comasoliva en persona, el conocido por Serra dels Archius que hace pocos dias, como nuestros lectores saben, se alzó en armas al frente de una partida que ha tenido en suspenso á toda España y en jaque á varias columnas del ejército.»

—Se nos suplica rectificuemos algunos nombres de los alumnos premiados en los exámenes de dibujo de nuestro Instituto, y que publicamos en la edicion de ayer.

D. Narciso Sureda obtuvo el primer primer de adorno, otro lo obtuvo tambien D.^a Concepcion Dagas, y á D.^a Luisa Torroella, (y no Luis) correspondió el accésit de los aludidos ejercicios de adorno, á cuya asignatura estaban matriculados los tres mencionados alumnos.

—De la *Ilustracion Venatoria*:

Un mónstruo marino.—En uno de los dias del mes anterior, se ha capturado uno de los más grandes, más peligrosos, más crueles habitantes del mar: el *microps*.

Un barco americano, que se dirigía á Noruega, fué testigo de una perturbacion profunda de las olas, á poca distancia de él, y en medio de una calma chicha, hallándose á la altura de las islas Loffoden.

Los vigías señalaron la presencia de una manada de cetáceos, é inmediatamente apareció uno de ellos, dirigiéndose al buque.

Cuando estuvo á tiro, cayó sobre él una granizada de balas, quedando inmóvil aquella masa flotante.

Los proyectiles habian penetrado profundamente, y el mónstruo habia cesado de vivir.

No era una ballena, ni un narval, ni un chachalote; ¡era un *microps*! el más terrible y el más veloz de los mamíferos que frecuentan los mares boreales.

Ávido de carne, enemigo audaz y combatiente intrépido, extiende el *microps* sus estragos por todos los hielos del Océano Glacial, en el que persigue, alcanza y destroza á los más corpulentos y fuertes de sus semejantes.

El que ha sido capturado por la tripulación americana mide más de 20 metros de longitud.

La conformación de sus mandíbulas, provistas de dientes cónicos, agudos y retorcidos hacia la garganta, le permite morder y desgarrar, como con unos ganchos, cuantos objetos le presentan resistencia. La carne del *microps* es comestible. Su voracidad es tan inaudita, que caben perfectamente en su estómago muchas focas ó un ballenato.

Plinio cuenta que un día apareció en el puerto de Ostia un monstruo marino, que entró siguiendo á un barco cargado de pieles, procedente de las Galias. Encalló en la arena, y su lomo parecía la carena de un navío.

Unas cohortes pretorianas atacaron á aquel gigante, con saetas lanzadas desde la cubierta de los buques que se le aproximaron. Aquel monstruo, designado por el naturalista con la denominación de *orca*, es el *microps*, cuyo nombre lleva por la pequeñez de sus ojos.

Nuestro celoso y estimable corresponsal de Barcelona nos remite el siguiente artículo.

LO QUE SUCEDE CON EL JEFE.

Lo que en estos tiempos ocurre con nuestra política imperante, es para nosotros, á más de incomprensible, un cuadro que gusta poco el contemplarle; pero si nos desligamos por un momento del patriotismo y del interés que todos tenemos por la felicidad de la Nación y solo nos concretamos, como vulgarmente se dice á contemplar los toros desde la barrera, hallaremos que el actual Gobierno no ha podido obrar con más éxito á favor de nuestro partido, el liberal-conservador, si bien es una verdad que nada necesita, ni siquiera fusionarse, y mucho menos del favor. Nuestro partido es hoy un España el único que se mantiene inquebrantable, merced á sus saludables doctrinas; y la prueba es que lo mismo en los seis años últimos de poder, que en la actualidad en los bancos de la oposición ha sabido mantener incolúme su disciplina, organización y merecido respeto á sus naturales jefes.

No sucede así con los ilustres hombres que hoy nos rigen y gobiernan, que parece han ensordecido al clamoreo público que por todas partes deja oír su potente voz en son de amargas quejas, y cegados por ideas irrealizables, nos lanzan por desconocidas regiones sin tomarse la pena de fijar su atención ni ver que el resultado de tales aventuras, puede para todos ser funesto, llevándonos mucho más allá de lo que sus autores, es muy posible, en su orgullo mal entendido hayan podido figurarse.

Todo influye poderosamente para que sus escasos y diariamente mermados partidarios se persuadan de la imposibilidad material y política de que la vida del actual ministerio, pueda por mucho tiempo y por esfuerzos que intente, resistir el vacío; ni los duros ataques que lo debilitan, que forzosamente han de concluir por dejarle escualido; declarándosele para entonces una tisis galopante, que marcará su desaparición repentina y duradera, en bien de los mortales, sujetos hoy á tantos caprichos y á ridículas genialidades.

La opinión más generalizada entre el constitucionalismo ó fusionistas, es de que el jefe del partido, ha quedado reducido á ser prisionero de la espada de Sagunto y del retirado de Llanes, elementos ambos á dos, que le han hecho perder para *in-eternum*, las simpatías y confianza de sus verdaderos partidarios, que le miran con recelo hoy, para rechazarle mañana, según vá comprobándose por la manera y forma como se le insobordinan sus afiliados; los desaires y los disgustos irán en rápido aumento, de día en día, hasta que por una irremediable *anémia*, tenga por necesidad que dejar la ambicionada presidencia por seis años consecutivos disputada y virilmente codiciada. Es esta la creencia que vá infiltrándose y persuadiendo á sus gentes, como lo es también que por sus veleidades políticas, no le será posible, llevar á su debido término la primera legislatura de su paso por el poder, durante la restauración.

Dura es, y hasta inmerecida, la lección que recibe el partido constitucional puro que se vé desairado en sus principios y en sus fundadas esperanzas, por culpa de su indiscutible jefe, que tan halagüeño porvenir les había hecho concebir, ofreciendo lo que no podría cumplir, sin pensar que de esta suerte, defraudaba todas las ilusiones creadas al rededor de su vehemente palabra; pero la revancha, justificada si se quiere, ha de ser más pesara todavía, según el castigo á que parece estar condenado y que viene preparándosele, por aquellos constitucionales consecuentes, por aquellos mismos hombres que hace poco más de

un año, eran sus más entusiastas admiradores, sus verdaderos amigos políticos, y los que, peldaño por peldaño le subieron y lo encumbraron, hasta llegar á la cúspide de su ambicion injustificada.

Tampoco puede dudarse que el cisma y la tea de la discordia han aparecido en el seno de este partido, que cunde por todas partes, diciéndose con verdad que no era menester ni á nada responde, el cambio del 8 de Febrero, para que en nombre y á la sombra del partido subiera al poder un ministerio heterogéneo, que segun le juzgan, es más conservador y mucho más reaccionario, que el Gabinete que prudentemente precidió durante los seis años D. Antonio Cánovas del Castillo, que al fin y á la postre tomó el gobernalle del Estado hallando el país completamente insurreccionado y con la desorganizacion más completa en todos los partidos, pero gobernó con acierto, proclamando resueltamente sus ideas y fijando su único y verdadero credo político para que nadie pudiera llamarse á engaño, y es lo cierto que nunca titubeó en sus resoluciones ni expuso al país á innovaciones bruscas; como por nuestra desgracia sucede con el delirante gobierno de la fusion, que por una parte vá más allá de lo apetecido y de lo que aconseje una prudente reflexion, dejándose arrastrar por corrientes extraviadas y desconocidas, mientras que por otras no se atreve á moverse del credo político liberal-conservador, por él combatido con tanta saña, asustándole el emprender la obra ofrecida pero no cumplida despues de quince meses de hallarse abrazado cariñosamente el centralismo, para aguantarse al paio, desdeñando á su verdadero partido, que deseaba desligarse de toda rémora.

Este proceder ha causado el natural disgusto que se refleja entre las huestes del indiscutible jefe, y de ello parece resultar, que se intenta edificar un nuevo templo político en el que tengan cabida todos los elementos disidentes, que á escepcion de los que chupan el jugo del enfermizo árbol del presupuesto forman la gran mayoría, de los que pertenecian ó se hallaban afiliados al partido constitucional ó fusionista, mermado y con gracia dividido por la desmesurada ambicion de su jefe, que no ha sabido resignarse á exponerse á dejar vacante su poltrona en las ocasiones que se le han presentado, para cumplir como bueno y con sus compromisos creados voluntariamente, y de antemano.

Digno de mejor suerte es el partido aludido, pero este escarmiento, le enseñará para que se convenza una vez más de que ciertas teorías y ciertos hombres, son buenos para derribar; pero que nada valen no para edificar, ni siquie-

ra para sostener. Aprenda pues en sus propios lamentos, y dignos siempre de consideracion, y vea lo que repetidamente se oye por esos centros, en otros tiempos tan risueños y decididos protectores del mortal que tales desengaños les ha proporcionado.

No es posible una comparacion entre el Gobierno del Sr. Cánovas y el del Sr. Sagasta, apesar de regirse el último por el criterio del primero. En aquel resplandecian la madurez y buen acierto; en el del Sr. Sagasta todo es algarabía y atolondramiento. Esto es lo que sucede con el Jefe.—A.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE LA PROVINCIA.

Barcelona 30 de Mayo de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Muy Sr. mio: Dáse oficialmente por sofocada la pequeña insurreccion promovida en esta provincia y aun en la de Lérida. Esto era lo de esperar y lo más conveniente para unos y otros, aunque hubiera sido más preferible justificar en otra forma la inversion de aquellas *peluconas* de que no hace muchos dias nos habló la archi-ministerial *Iberia*. Al diferenciar este político diario de la prensa afecta al actual Gobierno, no se crea que lo hacemos con la idea de mortificar su antigua reputacion, sino querer demostrar que es más ministerial que sus compañeros, por recibir inspiraciones y estar al exclusivo servicio del continuo insensario que perfuma los salones de la Presidencia, razon por la cual se cree fundadamente en la certeza y sabiduría de sus noticias, por más que de vez en cuando padezca alguna equivocacion siempre que de Cataluña se trata. La aficion lo puede todo; que una cosa es el decir y otra es el probar.

La conversacion general versa hoy sobre la variacion ó no variacion del voto particular presentado á la base 5.^a por D. Pedro Antonio Torres. Mientras unos defienden la conducta política de este ilustrado diputado, otros le dan tortura y llamándose á engaño, no ocultan su disgusto al ver á este decidido catalan estar á partir un piñon, con los hombres más refractarios, por sus ideas, de los intereses de nuestra industriosa region; no faltando quien pronostica en este apéndice del famoso tratado, que el conciliábulo y la transfiguracion está convenida entre el que ha de parecer como disidente para remediar y evitar alguna de la sofo-

cacion que sentimos y venir á parar en último resultado á todo lo que en elevadas regiones se pretende. Aquí como es sabido, gustan poco los hombres que aunque hijos del país, se dejan fácilmente conyencer por los que mandan, sean estos en uno ú otro color político, que dicen y con razon, que al convencimiento acompaña por lo regular, alguna pretendida regalia.

En estos dos últimos dias, como de costumbre, la gente se entregó incondicionalmente al regocijo y esparcimiento, llenándose los teatros de bote en bote el primer dia, y como quien dice, asaltando el segundo todos los vehiculos, tramvias y ferro-carriles que pudieran con rapidez conducirlos á sus predilectos sitios de recreo. Esto prueba, que Barcelona no pierde sus añejas costumbres, por más que por diferentes medios esté amenazada con exacciones, que si son justas, son poco menos que imposibles y por todos los tratados habidos y por haber, que puedan afectar ó destruir su asiduo trabajo. Hacen bien, interin venga esa calamidad, aprovechan todas las ocasiones que se les presentan para distraer su justo mal humor. Tiempo queda para embargos y competencias.

Hállase en Barcelona, el indultado cabecilla *Serra dels Archils*—su apodo no ha podido aun ponerse en claro ni como se escribe, ni si es realmente el que se le atribuye,—pero sea como fuere, el tal Serra y su gente han hecho lo que debian, es decir, se han retirado en vista de su buen éxito, que de haber hecho lo que debian, no tenían necesidad, ni de solicitar indulto unos, ni de moverse de sus casas los más incautos.

Pero de todos modos y de cualquier manera que la decision se haya llevado á feliz término, preciso es reconocer, que aunque tarde, han obrado perfectamente bien, si el arrepentimiento es sincero.

Las armas son buenas siempre para la defensa Nacional, porque para defender nuestros derechos y nuestras costumbres internos, tenemos las leyes que nos amparan y la terrible arma contra todo Gobierno que no satisfaga nuestra hidalguía; esta arma es la *urna electoral*.

Todo cuanto se haga y cuanto se intente y diga, es injustificado. El país tiene siempre el Gobierno que se merece, si no hace esfuerzos sobre-humanos para que sus genuinos representantes sean hijos del país que los elija, y hombres que si no son buenos oradores sean independientes é inflexibles para no dejarse seducir por los alagos de una improvisada posicion, como en todas las situaciones sucede. La culpa pues no hay que endosarla á nadie, sino á la indiferencia de muchos y á la apatía de todos.

Los cambios en la bolsa han mejorado hoy notablemente.

Suyo afectísimo,—Pancho.

Madrid 29 de Mayo de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

A pesar de que habia bastante deseo de conocer en definitiva el resultado del Consejo de ayer, era cosa averiguada que todo se arreglaria sin pleitos ni pesadumbres. Y así fué en efecto.

Reuniéronse los consejeros responsables bajo la presidencia del Sr. Sagasta, comenzando el Sr. Camacho por exponer los términos de su entrevista con el Sr. Torres, y cómo él libre-cambista, estaba de acuerdo con el voto particular del referido diputado. Despues de ligeras explicaciones, los demás ministros dijeron amen, el Sr. Albareda inclusive. Y hé aquí como los que esperaban crisis tienen que aguardar mejor ocasion.

Ocupóse luego el consejo de la cuestion de órden público, dando lectura á los telégramas del general Blanco, que manifiesta haberse acogido á indulto el cabecilla Serra, con lo cual ha quedado extinguida su parrida, no quedando ya un solo hombre rebelde en todo el Principado. Entre estas noticias y las que aun conceden importancia al movimiento, existe alguna diferencia, pero por mi parte me atengo á las oficiales.—A las seis terminó el Consejo, despues de haber tratado de la marcha de las sesiones de Córtes y de las dificultades de determinadas cuestiones.

Entre las reuniones de ayer descuella el Congreso pedagógico. Presidió el Rey y pronunciaron discursos los Sres. Alcántara, Secretario, García, representante del Fomento de las Artes y general Ros de Olano, cerrando la sesion la peroracion del Rey, inspirada en ideas de adelanto y progreso, que fué muy aplaudida. Hubo mucha concurrencia. En la sesion de hoy se discute el tema que desarrollará el señor Izquierdo, profesor de la Real Casa, y que está concebido en estos términos: «¿Cuales deben ser la organizacion y condiciones generales de la educacion pública? ¿Deberá ser gratuita ó retribuida; obligatoria ó voluntaria? Disposiciones y medios que en todo caso deben adoptarse para difundir la educacion en el pueblo y aumentar la asistencia de los alumnos á las escuelas públicas.»

Los demócrata-progresistas que tienen asiento en el Congreso se reunieron ayer tarde en una de las secciones, no habiendo asistido el Sr. Martos por enfermedad. Se propuso acentuar la oposicion al gobierno, pero se desechó por ahora el propósito; se acordó sostener el criterio Figuerola en lo referente á base 5.^a y se nombró una comision compuesta de los señores Canalejas, Polanco y Aguilera para que estudien los proyectos de reforma provincial y otros con el fin de adoptar linea de conducta en su discusion.

Hoy se presentará en el Congreso una proposicion de ley que con el Sr. Amorós

firmarán todas las fracciones de la Cámara para la reorganización de los gremios; y se afirma que el Sr. Diz Romero presentará otra proponiendo una ley de imprenta basada en el criterio manifestado en el Congreso conservador por el Sr. Balaguer. Si esto se realiza, que lo dudo, puede levantarse alguna tempestad en el seno de la mayoría, aunque el gabinete continuaria incommovible; no están los ministros por crisis, ni menos por dimisiones.

En el Congreso explana el Sr. Candau su interpelacion respecto al estado de los municipios; ante escasísimo número de diputados y menos oyentes en las tribunas. En el salón de conferencias y pasillos hay algun movimiento; se ven algo místios los amantes de crisis y hasta las cinco, hora en que me he retirado de allí no ocurre cosa que digna de contar sea.

Lo que sí merece referirse es lo ocurrido ayer de madrugada en Córdoba al encerrar los toros: en el callejon de la plaza se espantaron los cornúpetos y atropellaron al respetable número de personas que allí se encontraba resultando un muerto y catorce heridos. Este desgraciado accidente ha impresionado mucho en aquella capital.

En este instante se reúnen en la exposicion de ganados los encargados de su apertura á que concurren los Reyes.

Del extranjero que se complica lo de Egipto. El Sub-gobernador de Alejandria ha manifestado que no responde del orden público, ni en que sean respetadas las vidas de los extranjeros. Los ánimos están excesivamente sobreexcitados.

Su atento afectísimo.—F.

COMUNICADO.

Anglés 31 mayo de 1882.

Muy Sr. mio y amigo: pocos son los acontecimientos en este pueblo, motivo por el cual no son frecuentes mis correspondencias.

Le escribo hoy para llamar la atencion de quien corresponda sobre un hecho que no quiero calificar pero que pone de manifiesto la rápida administracion de la provincia,

Por Real orden de 13 Enero de 1881 se dispuso que á una vecina de este pueblo se le satisfaciesen con cargo á los fondos recaudados por el Ayuntamiento para atender á la fortificacion, la cantidad de dos mil seiscientos nueve pesetas en conrepto de indemnizacion de una casa de su propiedad que le fué derribada durante la última guerra civil.

Despues de una infinidad de instancias al Alcalde, al Sr. Gobernador y de muchas diligencias de la interesada, pudo lograrse que se enviara á este pueblo un inteligente comisionado para hacer de oficio las cuentas de la indicada recaudacion, de las cuales resulta un relicto del que son responsables los que intervinieron en aquel cobro. El M. I. Sr. Gobernador tuvo sin embargo por conveniente pasar las cuentas á la Excm. Diputacion Provincial cual si se tratara de cuentas municipales; y entre tantos rodeos é inútiles trámites se pasan meses y años sin que la interesada sea el final del asunto que le interesa.

Me parece que tratándose del cumplimiento de una Real orden, y no de cuentas municipales, es completamente estraña en esto la Diputacion, pero de todos modos desearia insertara, Sr. Director, estas lineas en el periódico de su digna direccion, en las que me atrevo á rogar á quien corresponda se digne atender este asunto.

Sin otro particular queda de V. afmo. S. S. q. b. s. m. = *El Corresponsal.*

ANUNCIOS GENERALES.

PELO ó VELLO desaparece en pocos minutos usando el DEPILATOIO INGLÉS DE SEGALÁ sin que la salud ni el cutis sufran perjuicio alguno.—Botica de la Corona—Guiguas 5, Barcelona, en Gerona, Peluquería de Pagés, Abeuradors, número 1.

IGNACIO MAJÓ

CALLE DE AVIÑÓ NÚMERO 7, BIS BARCELONA.

CONFITERÍA Y PASTELERÍA.

REFRESCOS-CAJAS DE LUJO PARA BODAS Y BAUTIZOS.

VARIEDAD EN VINOS GENEROSOS Y LICORES.

GRAN DEPÓSITO DE QUINCALLERÍA

Y MERCERÍA

DE
PUIG, MOYÁ Y COMPAÑIA,

Calle de la Ciudad y Plaza del Regomir número 13

BARCELONA.

VENTAS AL POR MAYOR.

ANUNCIOS GENERALES

En este acreditado establecimiento, se ha recibido un extenso y variado surtido de juguetes, y artículos de Novedad para regalos.

Puede ofrecer á su numerosa clientela, un gran surtido de petacas, porta-monedas, carteras, boquillas, pipas, cuchillos y navajas de todas clases, cubiertos, cadenas para reloj, etc. etc.

Un variado y nuevo surtido de objetos de escritorio, puede ofrecer tambien á sus parroquianos.

NO EQUIVOCARSE.—CIUDAD Y REGOMIR, NÚMERO 13.

(BRIANS) **HERPES** (BRIANS)

Cúranse radicalmente por crónicos que sean, evitándose la reproducción del mal.

CONSULTA ESPECIAL, CALLE DEL PINO, N.º 14, PISO 3.º, PUERTA 2.ª DE 12 Á 2.

CORREO NACIONAL.

MADRID 29 DE MAYO.

(De la *Correspondencia de España*)

La junta directiva de la sociedad Abolicionista se ha reunido bajo la presidencia del Sr. Labra, para dar cuenta de la proposición de ley sobre abolición de la esclavitud, que debe ser presentada hoy ó mañana al Congreso. Acordó celebrar un meeting en su apoyo el domingo 4 de Junio á las nueve de la noche, en el teatro de la Alhambra, y en él tomarán parte, entre otros oradores, los Sres. Portuondo, Gomez, Canalejas, Castañeda, Costa y Labra. La entrada por papeleta, que la sociedad dará á cuantos la reclamen.

—La apertura de la exposición de Animales y Plantas, que celebra la sociedad Protectora en el Parterre, no tendrá lugar hasta pasados dos ó tres días por efecto de las lluvias, que han retrasado los trabajos.

Las obras se siguen con mucha actividad y los espositores, que son numerosos, preparan todos sus instalaciones. La exposición será brillante, porque nunca se han visto reunidas tantas y tan buenas instalaciones.

El día de la apertura la entrada será de pago.

—En todos los círculos políticos se hablaba anoche de la ovación entusiasta que ha tenido S. M. el Rey en el paraninfo de la universidad Central. La presencia del joven monarca en el acto inaugural del Congreso Pedagógico y el discurso pronunciado por S. M., produjeron un efecto indescriptible en la concurrencia.

Los maestros y maestras victorearon al rey y le aclamaron sin cesar, y todas las clases sociales, allí representadas, se asociaron á las manifestaciones del magisterio. D. Alfonso XII es incansable defensor de la enseñanza popular.

El cuerpo diplomático extranjero ha dado una prueba de afecto al profesorado, asistiendo á una fiesta eminentemente nacional, que el magisterio español no olvidará nunca.

—El notabilísimo y aplaudido discurso pronunciado ayer tarde por S. M. el rey en el solemne acto de apertura del Congreso Pedagógico, y del que pudimos ad-

lantar un ligero extracto á nuestros lectores de provincias, fué el siguiente, segun las notas taquigráficas tomadas para *La Correspondencia de España* durante la sesión: *borques al cobnativo una sup zainda noq otuomiscibst sanro*

«Señores: Un deber de cortesía me obliga á dirigiros la palabra, no solamente para manifestar mi agradecimiento al señor presidente, al señor secretario, al señor García y García, representante del Fomento de las Artes, por las benévolas frases que me han dirigido y por la importancia que han atribuido a mi en este curso importante asunto, sino tambien para manifestar la satisfaccion que experimento al tener el honor de presidir este primer congreso Pedagógico.

Aun no hace muchos dias que en este mismo sitio, la iniciativa particular reunia el congreso de los higienistas, deseosos todos de mejorar las condiciones de vida del pueblo español; hoy la iniciativa particular tambien, reúne aqui á los representantes del magisterio docente que más puede contribuir al desarrollo de la inteligencia, de la instruccion y de la cultura nacional. ¿No es esta, señores, una prueba evidente de que estas dos ideas que se completan, de que estas dos corrientes hijas del dualismo humano, son los motores que empujan lenta pero seguramente nuestra patria por el camino de la civilizacion y del progreso?

(Bravo, bravo. Aplausos prolongados y repetidos. Un viva al rey contestado por toda la concurrencia).

¿Qué os he de decir despues de las frases que habeis oido á los señores que han hablado antes que yo? Claramente han dicho cuán noble y grande es la mision del maestro, porque saca al hombre de aquel estado de ignorancia que lo hace semejante al ser irracional; porque abre su alma y sus ojos á los grandes ideales que forman la base de toda sociedad: Dios, patria, familia, caridad. (¡Bravo! Unánimes aplausos).

Deber mio es, pues, manifestar en este sitio, no solamente el interés que me inspira la suerte de los maestros españoles, sino tambien mi sincero deseo de contribuir, en la forma que mis deberes y mis atribuciones me permitan, á mejorar su condicion con el concurso del gobierno, tan interesado, como yo, en su favor.

Yo, que me he sentado en los bancos del aula, sé cuanto tengo que agradecer á mis queridos maestros. (Muy bien. ¡Bravo! Aplausos). Y bien sabe Dios, que si de mí dependiera solamente, los maestros españoles nada tendrian que envidiar á los de los más adelantados países de Europa. (Bravo, grandes aplausos).

Pero el Sr. García y García, representante del Fomento de las Artes, lo ha dicho muy bien; pasaron ya los tiempos en que se creia que la iniciativa del Estado debia hacerlo todo. Justo es tambien que toda la responsabilidad no sea exclusivamente suya.

El rey, el gobierno, pueden auxiliar, alentar, dirigir, reglamentar los progresos de la enseñanza, pero la iniciativa particular, las corrientes de la opinion pública son tan poderosas, que nada puede sustituirlas, porque, señores, ya creo haberlo

dicho en este sitio, la ignorancia es la forma más dura de la esclavitud y de la que tan solo se redime aquel que teniendo la libertad, sabe hacerse digno de obtenerla y de conservarla. (Muy bien, muy bien. Grandes y prolongados aplausos. Continuados vivas al rey.)»

—El tren espreso de París á Burdeos y España corria con extrema velocidad, como de costumbre, en la noche del viernes al sábado de la anterior semana.

Cerca de Poitiers, una media hora antes, casi en el mismo sitio en que el príncipe negro batió é hizo prisionero en 1356 á Juan II de Francia, como Carlos Martel habia derrotado á los musulmanes en 732, un gran rumor de voces y gritos desgarradores, pidiendo auxilio, se perdía en el espacio sofocado por el violento y estruendoso rodar de un tren en movimiento.

¿Qué ocurría en aquel momento en uno de los vagones del tren que habia salido de París á las ocho y media de la noche con direccion á España, y en el que venian varios españoles?

A las dos de la noche sintieron un estallido profundo y prolongado como el de un cuerpo que resiste pero que al fin cede, y seguidamente experimentaron un movimiento del coche, imposible de resistir; despues se apagaron las dos luces de cada coche, las ventanillas que estaban cerradas se abrieron y bajaron; el cordon de alarma se inutilizó, el peligro no podia ser más inminente.

Todos los viajeros se agitaron para llamar y pedir socorro; todos gritaban asomados á las portezuelas.

Si aquella situacion se prolongaba algunos instantes más, la catástrofe hubiera sido horrible.

BOLETA DE BARCELONA.

Felizmente el coche de Irún venia en el centro del tren que le sostenia; pero esa situacion no podia durar mucho así y todo, porque descarrilado como estaba, debia producir el siniestro general.

Uno de los viajeros, un francés se decidió á correr el estribo de todos los coches hasta llegar á la máquina para detener la marcha; su resolucion salvó á todos.

Cuando el coche de Irún fué separado del resto del tren, se deshizo como una vasija rota que sostiene la mano del que la conduce.

(De *El Estandarte*).

—Terminó á las seis y cuarto el consejo de Ministros celebrado ayer tarde bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

La base 5.ª arancelaria fué la primera cuestion que ocupó á los consejeros responsables.

El Ministro de Hacienda dió cuenta á sus compañeros de la conferencia celebrada anteanoche con el Sr. Torres acerca del voto particular de dicho diputado, mostrándose, á pesar de lo que otras veces ha sostenido y defendido, protector del mencionado voto.

Las bases que fueron propuestas por el Sr. Camacho, y admitidas por sus compañeros, son las siguientes: la primera rebaja inmediatamente; la segunda, á los cinco años, pero previa una informacion á la cual han de concurrir individuos de la junta de aranceles, industriales, comerciantes y otras clases, y con la condicion tambien de subordinarla á la reciprocidad con otras naciones que traten con España. Tercera rebaja, á los diez años.

Tambien dió cuenta el Ministro de Hacienda del curso, á su juicio favorable, que llevan las negociaciones para el arreglo de la deuda exterior, prometiéndose el Sr. Camacho la terminacion en breve de este asunto.

Se habló de la cuestion de orden público, de la presentacion del cabecilla Serra y de la necesidad de emprender algunas nuevas obras por administracion para proporcionar trabajo á los jornaleros de las provincias de Extremadura y Andalucía.

El último término se trató de la importante cuestion de canales de riego, cuyo proyecto es posible, ó mejor dicho, se dice que desea el Sr. Albareda que se discuta antes de que las Córtes suspendan sus sesiones.

BOLSA DE BARCELONA.

Colizacion del 31 de Mayo de 1882 segun nota del Banco de Gerona.

EFECTOS PÚBLICOS.

Interior 3 por ciento 29'37.—Subvenciones ferro-carriles 58'00.—Billetes Tesoro Cuba 99'50.

ACCIONES.

Catalana General de Crédito 63'50.—Crédito Mercantil (viejos) 63'00.—Idem Idem (nuevos) 00'00.—Banco Hispano Colonial 82'75.—Id. de Cataluña (viejas) 31'25.—Id. id. (nuevas) 00'00.—Id. de Préstamos y Descuentos 36'25.—Ferro-carri de Francia 112'75.—Id. de Orense á Vigo 48'25.—Id. del Norte 123'50.—Id de Alicante 108'00.